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Invenţia se referă la construcţia de maşini, în special, la motoarele termice. 
Este cunoscut motorul cu ardere externă, care include un corp, în care sunt amplasaţi cilindri cu pistoane, legate prin 
corpuri de rulare cu un bloc-satelit cu două coroane dinţate, care este montat pe arborele condus prin rulment sferic. 
Traiectoria de deplasare a pistoanelor este determinată de amplitudinea mişcării de precesie a blocului-satelit, una 
din coroanele dinţate ale căruia este în angrenare cu roata dinţată fixată în corp, iar cealaltă coroană dinţată – cu 
două roţi dinţate legate corespunzător cu doi arbori conduşi [1]. 
Având un randament relativ ridicat, motorul examinat posedă posibilităţi funcţionale reduse. 
Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în lărgirea posibilităţilor funcţionale. 
Problema se soluţionează prin faptul că motorul cu ardere externă include un corp, în care sunt amplasaţi cilindri cu 
pistoane, care interacţionează prin intermediul unor corpuri de rulare cu un bloc-satelit dotat cu două coroane cu role 
conice, care este montat pe un arbore condus. Una din coroanele cu role conice ale blocului-satelit angrenează cu o 
roată dinţată, fixată în corp, iar cealaltă coroană cu role conice angrenează cu coroana dinţată a unui arbore condus 
cav. Suplimentar motorul cu ardere externă include un arbore condus cav, dotat cu o coroană dinţată, care 
angrenează cu coroana blocului-satelit, iar arborele condus este executat cu o porţiune înclinată, pe care este instalat 
prin rulmenţi conici blocul-satelit, totodată arborii conduşi sunt amplasaţi unul în interiorul celuilalt coaxial, cu 
posibilitatea rotirii reciproce independente. 
Rezultatul constă în lărgirea posibilităţilor funcţionale prin dotarea motorului cu ardere externă cu un arbore condus 
suplimentar şi obţinerea simultană a trei viteze de rotaţie. 
Instalarea blocului-satelit pe porţiunea înclinată a arborelui condus suplimentar permite transformarea mişcării 
sfero-spaţiale a blocului-satelit, generată de mişcarea alternativă de translaţie a pistoanelor, în mişcare de rotaţie 
continuă a arborelui condus suplimentar cu turaţia egală cu frecvenţa de precesie a blocului-satelit. 
Invenţia se explică prin desenul din figură, în care este reprezentată schema motorului cu ardere externă cu trei 
viteze ale arborilor conduşi. 
Motorul cu ardere externă din figură conţine un corp 1, în care sunt amplasaţi cilindri cu pistoane 2, care 
interacţionează prin intermediul unor corpuri de rulare 3 cu un bloc-satelit 4 dotat cu două coroane cu role conice 5 
şi 6. Pe ambele părţi ale blocului-satelit 4 sunt amplasate, respectiv, o roată dinţată 7, fixată rigid în corpul 1, 
coroana dinţată 8 a unui arbore condus cav 10 şi coroana dinţată 9 a unui arbore condus 11. Blocul-satelit 4 este 
instalat prin intermediul rulmenţilor 12 pe porţiunea înclinată 13 a arborelui condus 14. 
Motorul funcţionează în modul următor. La arderea externă a combustibilului agentul de lucru acţionează asupra 
pistoanelor 2, comunicându-le o mişcare axială de translaţie. La efectuarea mişcării de translaţie pistoanele 2, 
amplasate pe circumferinţă (numărul lor poate fi minim trei), se deplasează conform unei legităţi stabilite. La 
deplasarea pistoanelor 2 prin intermediul corpurilor de rulare 3 mişcarea de translaţie a pistoanelor 2 se transformă 
în mişcare de precesie a blocului-satelit 4 în jurul centrului de precesie 0. La conectarea consecutivă a tuturor 
pistoanelor 2 blocul-satelit 4 va efectua un ciclu complet de precesie. Ca rezultat al angrenării rolelor conice 5 şi 6 
cu dinţii coroanei roţii dinţate fixe 7 şi respectiv cu dinţii coroanelor dinţate 8 şi 9 ale arborilor conduşi 10 şi 
respectiv 11, are loc rotirea arborilor conduşi 10 şi respectiv 11 cu gradul de reducţie: 
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, 
unde: i10, i11 reprezintă gradul de reducţie la rotirea arborilor conduşi 10 şi respectiv 11; 
Z5, Z6 - numărul de dinţi ai rolelor conice 5 şi respectiv 6 ale coroanelor blocului-satelit 4; 
Z7 - numărul de dinţi ai roţii dinţate 7 fixate în corp; 
Z8 - numărul de dinţi ai coroanei dinţate 8 a arborelui condus cav 10; 
Z9 - numărul de dinţi ai coroanei dinţate 9 a arborelui condus 11. 
Datorită instalării blocului-satelit 4 prin rulmenţi conici 12 pe porţiunea înclinată 13 cu un unghi de înclinare γ (γ = 
1,5…3°) a arborelui condus 14, mişcarea de precesie a blocului-satelit 4 se transformă în mişcare de rotaţie a 
arborelui condus 14. La un ciclu de precesie a blocului-satelit 4 arborele condus 14 va efectua o turaţie completă. 
Soluţia propusă lărgeşte posibilităţile funcţionale ale motorului cu ardere externă. 


